

**НОВОСТИ
СОБЫТИЯ
ФАКТЫ
ИНФОРМАЦИЯ**

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ВРЕМЯ

ИЗДАЕТСЯ
с 24 НОЯБРЯ
1951 года

ЧЕТВЕРГ

13
МАРТА
1997 ГОДА

№29 (10446)

ПОКА НЕ ДЕЛИМСЯ. МОЖЕТ, ОТДЕЛИМСЯ?

Пару недель назад наш губернатор Ю. Ножиков принял решение не перечислять в федеральную казну налоги, пока область не рассчитается со своими долгами перед бюджетниками и пенсионерами.

Буквально следом представитель президента в Иркутской области И. Ширококов выступил по областному радио с резкой критикой этого решения и увещаниями, что, мол, подобная мера скажется на других жителях области. Тех, которые получают жалование от федерального бюджета. Причем денег на эти цели уходит якобы больше, чем уходит в центр налогов из области.

Тем не менее по центральным СМИ прошла информация, что ряд губернаторов готов последовать примеру Ю. Ножикова. При этом, правда, сообщили, что вроде бы правительство с Иркутской областью договорилось. Немно-

го погодя последнее сообщение было опровергнуто: иркутский губернатор заявил, что не отменит своего решения, пока правительство не подпишет с Иркутской областью специального соглашения.

И вот тут-то, оставляя в стороне справедливость и правильность самого решения о федеральных налогах, стоит задаться вопросом: к чему может привести подобная практика, да еще поддержанная другими губернаторами? При наличии Конституции, Федеративного договора, Договора о разделении полномочий между областью и федеральным центром требование еще какого-то отдельного специального соглашения по частному поводу — не есть ли это первый шаг на пути к отделению? И к окончательному развалу России?

Н. БАРХАТОВ.

НЕ В НАШУ ПОЛЬЗУ

Начало марта среди прочего принесло россиянам пару не самых хороших новостей. Во-первых, Сбербанк понизил свои ставки на вклады. Что характерно, в договорах с клиентами Сбербанк предусмотрительно включил положение о своем праве на подобные маневры. Хотя на самом-то деле это не что иное, как очередное изъятие денег из кармана вкладчиков.

Во-вторых, Министерство путей сообщения на 10 процентов повысило тарифы на пассажирские перевозки. И это уже второе повышение за последние полгода.

И вот что интересно: если первая акция объясняется уменьшением инфляции и соответственным снижением ставки рефинансирования Центробанка, то чем же можно тогда объяснить вторую?

Н. В.

ПРОГНОЗ НЕ ОБМАНУЛ

На несколько минут солнечным утром 9 марта город погрузился в сумерки. Прогнозируемое затмение состоялось. Солнце, правда, полностью не скрылось, его лишь будто подернуло дымкой, но все равно природное явление было впечатляющим, хотя, наверно, многие его не заметили — отсыпались после женского праздника.

(Соб.инф.)



КАК В "СОВРЕМЕННОМ" НАШЛИ ЗОЛОТОЙ ЗАПАС РОССИИ

На ставшее уже традиционным шоу в ДК "Современник" собралось столько народу, что даже некоторым спонсорам сесть негде было... А может быть, просто не усидели!

Участницы конкурса "Россияночка" — не фотомодели или манекенщицы, хотя все без исключения выглядят на "все сто". Интересной внешностью список их достоинств только начинается. У каждой из них "в руках" — любимое дело. Отсюда, наверно, и уверенность в себе, и умение прийти к поставленной цели, добиться того, к чему стремишься, потрясающая способность современной женщины совмещать интересную работу, полезное увлечение и прекрасную семью.

Классная команда хореографа школы искусств № 2 Кати Барсуковой, "своя колокольня" редактора отдела новостей РАДИО-АВТОС Оксаны Томиловой, шарм знающей себе цену заместителя начальника отдела куль-

туры городской администрации Елены Кириченко, обаяние воспитателя детского сада Ани Горошко, увлеченность и умение увлечь за собой других балетмейстера хореографического ансамбля "Премьера" Людмилы Новиковой, женственность бухгалтера ресторана "Современник" Ольги Отроценко. Бабушки, между прочим, хотя, если бы не видела своими глазами внучку, ни за что бы не поверила.

Даже жюри в этом конкурсе было "джентльменским" и не ставило скучные баллы, а раздавало цветы. И много-много призов. Так что для одного конкурса мало не покажется.

А один из членов жюри буквально тут же, на месте, решил все "экономические" проблемы, усомнившись в том, что золотой запас страны исчерпан и проеден. "А ЭТО ЧТО? ЭТИ ЖЕНЩИНЫ И ЕСТЬ ЗОЛОТОЙ ЗАПАС РОССИИ!"

**В. КЛИМОВА.
Фото Л. ЗУБКОВОЙ.**

ДК нефтехимиков
Театр "Чудак"

16 марта, воскресенье. 17.00
Н.Коляда

**"ПЕРСИДСКАЯ
СИРЕНЬ"**

ОТКУДА НАРКОМАНИЯ И АЛКОГОЛИЗМ

В Доме старшеклассника прошла пресс-конференция "Воспитание современной молодежи". Проблемы поднимались самые животрепещущие — подростковая наркомания и алкоголизм.

Участники конференции, а это были педагоги школ, психологи, представители СМИ и специалисты отдела образования, пытались найти способы помочь ребятам, уже попавшим в беду, и предостеречь остальных. Разбирались в причинах бурного всплеска этих зол.

Одной из причин была названа безотцовщина. Цифра потрясла всех — 70% школьников воспитываются в неполных семьях.

Несмотря на некоторое несогласие в методах воспитания, все пришли к единому мнению: "Необходимо наладить тесное сотрудничество педагогов и журналистов. Пропагандировать здоровый образ жизни как через школу, так и через СМИ".

Е. ВАСИЛЬЕВА.

ДЛЯ ДОЛЖНИКОВ МОЖНО И ЗАДВИЖКУ НАЙТИ. АКТУАЛЬНО К СОЖАЛЕНИЮ, НЕ ДЛЯ ВСЕХ

"На днях в кинотеатрах воду отключили. А скоро и тепло грозят отключить. Так что хочешь не хочешь, а кинотеатры придется, наверно, все-таки закрывать".
Из разговора с директором киносети П.Кравченко.
Сегодня легче назвать тех, кто никому не должен. Должны почти все и всем. Налоги в бюджет. Отчисления в фонды. Поставщикам за сырье (если, конечно, они умудрились отгрузить его без предоплаты). И, наконец, зарплату своим рабочим. И не заметно, чтобы кто-то очень уж стремился гасить свои долги перед кем бы то ни было. Живем и работаем.

Однако есть кредиторы, которые могут очень даже запросто повлиять на своих должников. Устроить такую жизнь, чтобы они почувствовали, как оно не платить. Конечно, у администрации города или у внебюджетных фондов никаких рычагов на неплательщиков, кроме юридических, нет. А вот, скажем, у энергетиков или у того же "Водоканала" в руках серьезный рычаг, именуемый задвижкой. Им, правда, правительство запрещает отдельным категориям потребителей эту самую задвижку перекрывать, но некоторым очень даже можно. И перекрывают? Еще как.

Вот какую информацию на этот счет мы получили в энергонадзоре и в ангарском "Водоканале".

Энергонадзор:
— На сегодняшний день (5.03.97) у нас отключено 5 потребителей по теплоснабжению и один по горячей воде. Долг их, конечно, не так и велик — всего 150 млн. руб., но многих мы просто не имеем права отключить. Хотя надо бы. Ведь долг предприятий энергетикам перевалил за 200 млрд. рублей, да бюджетная сфера должна более 8 миллиардов. Правда, местный бюджет и муниципальные предприятия должны

гораздо меньше, чем федеральные: 1,6 против 6,6 миллиарда.

"Водоканал":
— Мы, конечно, тоже иногда отключаем должников. Но, во-первых, многих не позволяют отключить технические возможности. Скажем, чтобы отключить предприятия, расположенные в жилом доме, приходится согласовывать и проводить отключение вместе с жилищными органами, что занимает не один день. А предприятия, расположенные в отдельно стоящих зданиях, стараются не доводить до отключения. Тем не менее прецеденты есть. Вот недавно отключали "Щелкун-

чик". Но вообще-то такая мера, как отключение или даже предупреждение о нем, действует достаточно эффективно — долги сразу гасятся.

Оно, конечно, правильно, что не разрешено перекрывать задвижку предприятиям, обеспечивающим жизнь города и его жителей: садикам, больницам и пр. Но ведь и "Водоканал" и энергетика — это тоже предприятия жизнеобеспечения. И им тоже надо на что-то существовать.

Вот такое кино получается...

Н. ВАЛЕНТИНОВ.



БОРИС ЕЛЬЦИН:

“СТРАНОЙ ДОЛЖНА УПРАВЛЯТЬ ВЛАСТЬ, А НЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА...”

Хотелось бы верить, что президент способен еще такую власть обеспечить

Ах, как ждали многие 6 марта, когда президент обещал обратиться с посланием к Федеральному Собранию, как того требует Конституция. Кто-то надеялся, что Ельцин на трибуне не появится и послание будет кем-нибудь зачитано, что подтвердило бы недееспособность нынешнего президента и поставило бы его на одну доску с дряхлеющими генсеками начала восьмидесятых. Другие, наоборот, верили, что Б.Н. сможет продемонстрировать свое здоровье и снимет все вопросы и разговоры о своей отставке.

Были и другого рода надежды и ожидания. Очень много говорилось и писалось о предстоящих переменах в правительстве, вплоть до отставки самого Черномырдина. И то, что подтверждение тому прозвучит именно 6 марта, сомнений ни у кого не вызывало.

Президент, как водится, оказался за рамками всяких предсказаний. Во-первых, на трибуну вышел внешне напоминающий прежнего Ельцина человек — уверенная походка, твердый голос. Во-вторых, никаких конкретных заявлений о кадровых переменах не прозвучало ни в выступлении Ельци-

на, ни несколько позже на заседании правительства.

Удивило многих и само выступление президента. Даже Г.Селезнев отметил, что такого послания еще не было. Действительно, никогда еще президент не критиковал столь резко правительство. Да и себя самого.

Сторонники Б.Н. взбодрились. Оппозиция задумалась. Народ хоть и не весел, но вновь готов поверить, что что-то еще, может, изменится к лучшему.

Так вот, хотелось бы поделить с читателями некоторыми мыслями по этому поводу.

Резкая критика правительства, конечно, нравится избирателям — редкое правительство может нравиться в кризисные времена, — но даже имевшаяся в выступлении Б.Н. самокритика больше походила на критику того же правительства и работала на отделение президента от “безвольного и равнодушного”, “безответственного и некомпетентного” правительства. Только вот с чего бы это? Разве правительство само по себе образовалось? Или Черномырдин хоть одного министра взял без согласования с главой государства? Да

и самого Черномырдина не Ельцин ли выбрал в премьеры?

И как не согласиться с Г. Зюгановым, когда он заявляет, что наведение порядка должно начинаться с самого верха. Потому что как можно чего-то добиться от губернаторов, если они, во-первых, нынче не назначены, а выбраны, во-вторых, не хуже президента и гораздо лучше рядовых избирателей видят, что “власть... она скорее суетится”, озабоченная, видимо, больше собственным благополучием и сохранением своего положения, чем положением и благополучием России и ее граждан. И если это возможно в Москве, то почему нельзя в Томске, Красноярске, Якутске? А если можно губернаторам, то почему нельзя мэрам? Правда, последним сложнее: им и от избирательских глаз труднее спрятаться, и от федерального пирога только крохи достаются.

Наведение порядка во властных структурах — дело, конечно, необходимое. Но исторический опыт нашей страны подсказывает, что у нас любое наведение порядка выливается в чистое администрирование, а в демократическом государстве (если уж мы хотим себя таковым считать) более важны процедуры принятия решений и

роль общественного мнения. Скажем, если о каком-то высоком чине (неважно, гражданском или военном) стало известно, что он злоупотребил своим положением и беззастенчиво “гребет под себя”, то самым лучшим для него выходом должна быть немедленная отставка. С наших же пока “как с гуся вода” — как сидели в своих креслах, так и сидят. И пока это будет так, пока общественное мнение не станет для чиновников и сановников страшнее гнева начальства, власть будет именно только суетиться.

Сложнее оценить, насколько прав тот же Зюганов, когда говорит, что в послании нет конкретных ответов на вопросы. Ведь получасовое выступление — это не само послание, скорее тезисы. Само послание — это многостраничный документ, и вряд ли мы его увидим опубликованным в широкой печати. Но в любом случае толк от этого послания будет лишь тогда, если то, что Ельцин заявил с трибуны, не останется в очередной раз простым сотрясанием воздуха.

И еще о правительстве, возможных в нем изменениях и последствиях тех изменений. Думается, что чего-то принципиально нового от перестановок в прави-

тельстве ждать не приходится, поскольку, во-первых, судя по всему, Виктор Степанович останется премьером (правда, ему назначили в первые помощники А. Чубайса), а во-вторых, в конечном-то счете общий курс зависит больше от президента (и Чубайс будет скорее выступать в роли направляющего этот курс). А вся интрига перед 6 марта с нагнетанием страстей вокруг перемен в правительстве была закручена как раз для проверки общественного мнения именно в отношении к назначению в правительство Чубайса. И каких-то совершенно новых людей в правительстве мы вряд ли увидим.

Но даже если появятся принципиально новые, не из старой колыды люди, они не смогут ничего сделать, если не будет принято каких-то кардинальных решений, которые позволят вытащить из пропасти экономику.

Президент сказал, что он хочет в 2000-м сдать своему преемнику возрождающуюся Россию, России, входящую в двадцать первый век великой державой. Пожелаем же и ему, и нам, чтоб так оно и получилось.

Н. БАРХАТОВ.



НИ ВОЗДУХ, НИ ВОДА ЧИЩЕ НЕ СТАЛИ

Результаты контрольной деятельности территориального комитета по охране окружающей среды свидетельствуют о нестабильности выбросов и сбросов загрязняющих веществ. Несмотря на положительные сдвиги в валовых количествах выбрасываемых в атмосферу и водоемы загрязняющих веществ из-за спада производства продукции, разовые нарушения на источниках загрязнения продолжаются, причем в большей степени. Это связано, прежде всего, с неравномерной загрузкой технологического оборудования, устаревшими технологиями очистки, нарушениями режима эксплуатации в результате снижения уровня квалификации обслуживающего персонала.

На территории Ангарска и района сосредоточено 172 подконтрольных предприятия, имеющих 7047 источников выбросов вредных веществ в атмосферу. В реки региона Ангара, Китой, Ода, М.Еловка осуществляют сброс загрязняющих веществ 11 предприятий по 20 выпускам.

За 1996 год в водоемы и на рельеф сброшено 369144 тысячи кубических метров сточных вод, в том числе 40,3% общего объема чистится на очистных сооружениях, остальной объем сточных вод представлен в основном нагретыми и ливневыми стоками и приносит незначительное загрязнение. Практически все эксплуатируемые

очистные сооружения работают неэффективно и имеют нарушения установленных лимитов.

В связи со спадом производства и снижением уровня потребления тепла и электроэнергии в 1996 году произошло снижение общего объема отводимых сточных вод против уровня 1995 года на 15,4%. В отчетном году прекратили сбросы на рельеф Зверевское сельскохозяйственное предприятие, в связи с прекращением деятельности и отключением водоснабжения прекращены сбросы в реку Ангару от АО “Байкалпротеин”, здесь же выведены из строя очистные сооружения.

При общей тенденции к снижению валового сброса загрязняющих веществ аналитической службой комитета выявляются разовые нарушения установленных лимитов загрязняющих веществ на сбросе в водоемы на следующих предприятиях: АЭХК, ИТЭЦ-9, ПУВКХ, АО АНХК, Ангарском керамическом заводе. В течение 1996 года выявлены неразрешенные сбросы сточных вод в результате дренажа с золоотвалов ИТЭЦ-9, 10; по сбросному каналу ИТЭЦ-9 взят на учет сброс пленочных нефтепродуктов. По фактам нарушения водоохранной деятельности территориальным комитетом предъявляются сверхлимитные платежи и штрафные санкции, оформлено 15 материалов на сумму 52,7 млн.руб.

При общем положительном балансе по выбросам загрязняющих веществ и состоянием атмосферного воздуха положение на источниках оставляет желать лучшего. Из 63 проверенных комитетом источников 40% имеют нарушения установленных лимитов по составу выбросов. Основные причины — это эксплуатация морально и физически устаревшего газоочистного оборудования, нарушение технологического режима эксплуатации, использование непродуктивного топлива. Нарушения выявлены на источниках НПЗ, завода полимеров, коксогазового завода, ЭкиОС АО АНХК, ИТЭЦ-1, 9,10, АЦГК и др. По фактам нарушения установленных лимитов оформляются материалы по взиманию сверхлимитных платежей и предъявляются штрафы к руководителям предприятий. Оформлено 18 материалов на сумму 143,6 млн.руб.

Таким образом, спад производства не дает оснований для положительного прогноза состояния окружающей среды, разовые нарушения продолжаются, что является одной из основных причин ухудшения состояния атмосферного воздуха при неблагоприятных метеорологических условиях, снижения качественных показателей воды в водоемах.

Г.КОРНЕВА,
начальник специализации
Ангарского территориального комитета
по охране окружающей среды.



ВИЗИТ В “ПЧЕЛКУ” ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

Сюда, в круглосуточное д/у № 96, можно прийти просто так, чтобы отдохнуть и поднять настроение. Но это я поняла после. Пройдя по всему зданию, заглянув в каждый уголок. А привели сюда настоятельные звонки читателей. Не ругали. Благодарили.

“Пчелка” (у 96-го есть имя) — одно из немногих муниципальных учреждений, имеющих музыкальный и спортивный залы, изостудию и экологическую комнату. И дело-то даже не в том, что есть они. Скорее, какие.

Экологическую комнату вполне можно назвать оранжереей. Огромные живые растения свисают с высоты стен, на полтора метра сосне прирастала белка. А под сосной “разлился” зеркальный пруд. Действующий фонтан и лимон с пока еще зелеными плодами действительно поражают воображение.

Спортивный зал с разнообразием колец, канатов, мячей “Дэнис”. В музыкальном, кро-

ме фортепьяно, есть маракасы, цимбалы, металлофоны и даже гусли. Недаром ансамбль русской народной песни, артисты в котором малыши, приводит в восторг зрителей на городских конкурсах.

Еще одна достопримечательность “Пчелки” — комната сказок. Ширма для кукольного театра, сказочные герои.

Каждый праздник здесь событие. Огромное, оставляющее массу впечатлений. На 23 февраля устроили для пап чаепитие. Организовали КВН, участниками которого стали родители. Подготовили концерт. 8 Марта не менее интересно поздравили мам.

И не зря. Родители, ощущая заботу и внимание воспитателей, изо всех сил помогают — ремонтом, инвентарем, игрушками. Понимают, что эти женщины, несмотря на отсутствие средств и задержку заработной платы, все же стараются сделать сад уютнее, таким, каким его любят дети.

Е.ВАСИЛЬВА.

ПРОЩАНИЕ С РУССКИМ АВТОБУСОМ

ЛиАЗу грозит долговая тюрьма



Не успела еще отгреметь битва за ЗИЛ, как Федеральное управление по делам о несостоятельности (ФУДН) взялось обанкротить бывшего крупнейшего производителя городских автобусов — Ликинский автобусный завод. Арбитражный суд над предприятием, которое на советском языке называлось «флагманом автобусостроения», а на рыночном именуется «монополистом», назначен на 20 февраля.

Положение ЛиАЗа даже на фоне общего кризиса российской промышленности потрясает. Завод, производивший в 1987 году 10,5 тыс. автобусов в год, в 1996-м выпускал лишь 8 штук в месяц. При этом, по оценкам различных экспертов, платежеспособный спрос на автобусы составляет 8-20 тыс. штук.

Кредиторская задолженность (сколько завод должен) выросла к концу года до 243 млрд. руб., превысив дебиторскую (сколько должны заводу) в 6,3 раза. Непокрытые убытки с учетом прошлых лет перевалили за 91 млрд. руб. Долги бюджетам всех уровней составили 12 млрд. руб.

Никакие объективные трудности не в силах объяснить то, что происходит с ЛиАЗом. Еще летом 1995-го представители завода оправдывались перед ФУДНОм, ссылаясь на «отсутствие портфеля заказов». Вскоре мэрия Санкт-Петербурга заказала ЛиАЗу 500 автобусов с поставкой до 1 сентября 1996 года. Получив полную предоплату в векселях «Тверь-универсалбанка», завод потребовал пересмотра договора и сорвал поставки.

Как заметил глава Ленинградского областного ФУДНа Кирилл Янков, в России есть и другие монополисты в области производства муниципального транспорта: троллейбусный завод им. Урицкого в г. Энгельсе, Усть-Катавский вагоностроительный (Челябинская обл., производитель трамваев). Сказать, что они процветают, никак нельзя. Но они по крайней мере сохранили за собой рынок. «ЛиАЗ же сделал все, чтобы за 5 лет потерять тот рынок, который имел».

Почему бывший монополист оказался столь либерален, об этом — ниже.

Беды завода начались еще в 1986 году, с переходом на выпуск нового автобуса ЛиАЗ-5256. До этого, с 1961-го по 1986-й, то есть в течение четверти века, завод выпускал лишь одну модель — ЛиАЗ-677. Разговор о смене век велся уже давно, но ЛиАЗ отбивался как мог. Внедрение новой модели стоило в советское время кресла по крайней мере двум директорам, а вечно дефицитные и безальтернативные ЛиАЗы и так шли нарасхват.

Кроме того, первая модель ЛиАЗ-5256, разработанная институтом ВКЭИ автобус-промом — тоже монополистом в конструкторской области, уродилась с 430 дефектами, в том числе грозящими серьезными ава-

риями.

Тогда же новый директор Геннадий Таруленков затеял реконструкцию завода. По видимому, она была вызвана не столько надобностями производства, сколько тупостью советской системы. Таруленков понимал, что реконструкция — это единственный способ избавиться от вызова на ковер по поводу невыполнения плана.

Так или иначе, в достославный 1991 год, известный российской промышленности как год бартера, завод вступил в полусобранном состоянии. «Вот с тех пор и пошли проблемы», — говорит нынешний директор завода Эдуард Варданавили.

В то же время автобусы оставались диким дефицитом. Их выменивали на что угодно: на импортные телевизоры, автомобили, сигареты, колбасу, крупу. Колбасу и крупу продавали рабочим, автомобили — нужным людям за треть цены. На заводе было все, но не для всех.

В 1991 году механизм неплатежей радикально отличался от нынешнего. Взаимозачеты проводились по ценам в два-три раза ниже рыночных, а «боковик» извлекался за счет продажи доставшейся по бартеру продукции на рынке за полновесные деньги. Бартер истощал оборотные средства и рвал производственные связи с теми партнерами, которые требовали наличные.

В 1992-м автобусы ЛиАЗа остались без задних мостов: их поставляли из Венгрии и не иначе как за деньги. Предприятие стало отпускать автобусы покупателям с условием, что те привезут свой мост. Потом исчезли стекла, покрытия пола, сиденья, колеса, шины. Город был заставлен автобусами-полуфабрикатами: они стояли вокруг завода, на стадионе, на улицах. Их раздевали и потрошили. Ходоки, отчаянно нуждавшиеся в муниципальном транспорте, все равно валялись в Ликино-Дулево. Они брали автобусы по полной цене, подписывая декларацию, что претензий к заводу не имеют, и увозили недоноска прямиком на свою автобазу, где ставили на него потроха от скончавшихся естественной смертью машин.

Но ничто на свете не беспредельно, даже терпение российского потребителя: в 1992 году муниципалитеты обнаружили, что они могут покупать автобусы за границей. Двадцатилетняя «Скания» или «Ман» стоили тогда вдвое дешевле новенького ЛиАЗа, а покупка их не требовала многомесячных унижений и очередей.

Согласно официальным данным, с 1993 по 1996 год в Россию было ввезено 11 тыс. автобусов. Реальная цифра, вероятно, много выше. Разумеется, импортное сверхстарье тоже было далеко не подарок: из 40 автобусов, купленных в Ульяновском в 1994 году, 4 через год были списаны, 10-15 пребывало в ремонте и только 20-25 бегало на линии, будучи переделано местными левшами под ЛиАЗовские пневморессоры и

мазовские фильтрующие элементы.

Ликинское производство падало: в 1991-м было произведено 3 тыс. автобусов, в 1992-м — 2 тыс. Меж тем по мере падения благосостояния завода благосостояние его руководства росло.

20 января 1994 года была образована ассоциация «Автобус», в которую, кроме ЛиАЗа, вошли Яхромский автобусный завод, Борский автобусный завод, Белгородский завод металлоконструкций и др. Следом появилось ЗАО «Автобус». Хитрость заключалась в том, что ЛиАЗ перестал собирать автобусы и начал поставлять «Автобусу» кузова или «машинокомплекты». Для производства кузовов нужна мощная штамповая оснастка, которой не имели другие члены ассоциации — бывшие ремонтные базы. В результате ЛиАЗ всегда имеет возможность перекрыть товарищам кислород, но целые автобусы выпускаются его партнерами. Только Яхромский завод делает их 300 штук в год.

Понятно, что кузова стоят дешевле автобуса. Так, в одной из справок 1995 года завод указывает, что имеет договоры на поставку 30 автобусов ЛиАЗ-677 на сумму в 9 млрд. руб. и 730 машинокомплектов ЛиАЗ-677 на сумму 57.330 млн. руб. Иначе говоря, машинокомплектов завод поставляет в 24 раза больше, чем самих автобусов. Несложно подсчитать, что целый автобус стоит 300 млн. руб., а «машинокомплект» — 78 млн. руб.!

Корреспондент «Известий» поинтересовался у нового директора ЛиАЗа, зачем заводу понадобилось уступать свой рынок «Автобусу», но тот предпочел не отвечать. «Мы тоже иногда задаем этот вопрос», — развел он руками.

Простая истина заключается в том, что именно «Автобус» стал получать всю прибыль от продажи машин, в то время как ЛиАЗ продолжал нести все затраты по их производству. Это классический метод дележа вершков и корешков, принятый ныне в российской промышленности. В 1995 году, когда дела ЛиАЗа стали совсем плохи, Геннадий Таруленков заблаговременно пересел в кресло главы ассоциации «Автобус», а ЛиАЗ возглавил другой член его команды Эдуард Варданавили.

Использовались и другие схемы: покупали комплектующие у поставщиков по завышенным ценам и делили разницу. Завод оброс сетью дистрибьютеров, у которых автобусы продаются по 380 млн., в то время как их цена на заводе составляет 430 млн. руб. Понятно, что при таких условиях автобусы покупают не у ЛиАЗа, а у дистрибьютеров. А дистрибьютеры иногда забывают перечислить обусловленные договором деньги заводу. Кстати, ассоциация «Автобус» является крупнейшим должником ЛиАЗа — она должна ему 4,5 млрд. руб.

Речь идет не об обмане государства. Речь идет о беззастенчивом обворовывании самого предприятия. Г-н Таруленков повторил подвиг Ивана Сусанина, заведя свой завод, как зловредных поляков, в болото неплатежеспособности.

Но самым гениальным открытием ЛиАЗа стало АО «Тонар», производящее всем известные лотки-фургончики. Взяв в аренду производственные площади филиала ткацкой фабрики в деревне Губино, «Тонар», одним из руководителей которого стал сын Геннадия Таруленкова, добился потрясающего успеха.

Конструктор Ванштейн изобрел не просто фургончик. Он изобрел явление. Он изобрел СЛОВО: само название «тонар» (сокращенное ТОВАРЫ НАРОДУ) превратилось в имя нарицательное. Даже в официальных документах попадаетеся: «фургоны, лотки, тонары». Достоевский, гордившийся тем, что ввел в русский язык словечко «стусеться», мог бы позавидовать АО «Тонар».

«Первые опытные образцы были собраны на ЛиАЗе, а потом кто-то зачем-то создал малое предприятие», — неохотно пояснил историю «Тонара» Эдуард Варданавили.

Успех «Тонара» можно только приветствовать. Однако проблема заключается в том, что губинское оборудование чуть не даром пришло с ЛиАЗа, что технологическая цепочка производства фургончиков замыкается на ЛиАЗе, а деньги достаются «Тонару».

Именно с «Тонаром» был заключен один из первых договоров на поставку «машинокомплектов». Это было еще в 1993-м, когда вокруг завода простиралось лежбище нерожденных автобусов. При этом ЛиАЗ не только брал на себя обязательство поставить все недостающие детали, но и соглашался ждать причитающихся ему денег до реализации автобуса. Договоры никак не индексировались, и к тому времени, когда деньги за «машинокомплекты» (38 млн. руб./штука) были переведены «Тонаром» на счет завода, инфляция оставила от них рожки да ножки. И опять вся прибыль досталась «Тонару», а все производственные издержки — заводу.

Впервые ФУДН заинтересовалось заводом еще в 1995 году. ЛиАЗ клятвенно заверил, что он на пороге выхода из кризиса, представил соответствующую программу и попросил у правительства 230 млрд. руб. за реконструкцию 1991-1992 гг. На заводе побывал Олег Сосковец, заверивший обнищавшее руководство в своем желании помочь российской промышленности.

Но потом Сосковца сняли, и вопрос о 230 млрд. руб. увял.

Ю. ЛАТЫНИНА («Известия»).

УСЛУГИ

- Шью шапки по предоплате, подклады, фетры из материала заказчика. Тел. поср. 55-97-64. (1256)
- Компьютерная печать контрольных, рефератов, курсовых, дипломов. Тел. 3-42-44. (1258)
- Перевозки. Тел. 3-48-62. (1269)
- Перевозки. Тел. 6-10-16. (1094)

- Грузоперевозки. Тел. 3-31-17. (1067)
- Грузоперевозки а/м ГАЗ-3307 будка. Тел. 6-53-46. (1203)
- Перетяжка мебели. Высокое качество, низкие цены, короткие сроки. Тел. 3-47-90. (989)
- Грузовые перевозки. Тел.: 55-61-56, 56-26-10. (1193)
- Перевозки. Тел. 9-11-81. (868)

- Грузоперевозки. Тел. 56-18-67 в любое время. (1110)
- Грузоперевозки а/м ГАЗ-3307 (будка). Тел. 6-53-46. (1022)
- Грузовые перевозки а/м ГАЗ-3307. Тел. 9-17-51. (1033)
- Перевозки. Тел. 6-49-14. (795)
- Грузовые перевозки а/м ГАЗ-3307 (тент). Тел. 6-99-25. (942)

- Грузоперевозки. Тел. 4-10-37. (62)
- Качественный ремонт телевизоров с письменной гарантией. Тел. дисп. 55-80-96. (826)
- Ремонт телевизоров всех марок. Тел. 55-78-10. (825)

ГАЗЕТА
Время
т. 2-31-19
РЕКЛАМА
Успех
в стабильности

ДК "Современник"
Шоу
Любы Успехской
 при участии балета "Дэнс-холл"
 и группы "Брайтон Бич"
15 марта в 18 часов
 Заранее можно заказать столики и после концерта приятно отдохнуть и потанцевать среди своих друзей.
Тел. для справок 4-50-90.

КУПИТЬ ПРОДАЖА ОБМЕН КРЕДИТ
 Мы справляем новоселье
 Приглашаем вас, друзья!
 Я купил квартиру эту
 у "Суворова" вчера.
квартир, гаражей, дач
 Офис: 18 мкр. 4-254/255, с 8.00 до 22.00 Тел. 55-34-44, 55-36-90

ТОРГОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ *Феникс*
 • Тонируемое стекло
 • Шлифованная грань
 • Закрывающиеся сетки
 Тел. в Иркутске: (395)27-98-27
 Тел. в Анагарске: (395)55-10-75

РОСГОССТРАХ
УВАЖАЕМЫЕ АНГАРЧАНЕ!
 В это трудное время, когда количество краж и пожаров значительно возросло, ангарский филиал страховой фирмы "РОСГОССТРАХ-ЭГИДА" предлагает застраховать ваше имущество.
 С 3 марта 1997 года проводится месячник по страхованию домашнего имущества с первоначальной скидкой 20% с платежа;
 - постоянным клиентам предоставляется льготный месячный срок;
 - выплата страхового возмещения производится в кратчайшие сроки.
 Мы ждем вас по адресу: г. Ангарск, 11 микрорайон, дом 7/7а, 5 этаж.
 Вы можете также вызвать страхового агента на дом по тел.: 6-48-93, 6-16-97. (1074с)

ЗАО "Светотехника"
предлагает:
 Светильники-"таблетки", "шары", НПП, НСП, ЛПО, ЛББ, РКУ и др. Лампы ДРЛ, КГ, ЛОН, ЛБ-20, ЛБ-40, ЛБ-80 от 1100 руб.
 Розетки, выключатели, патроны и т.п.
 Щиты, автоматы АП, АЕ, АК и др. Трансформаторы сварочные ТДМ-317
 Спецодежда: рукавицы, костюмы и др.
 Электродвигатели, кабельная продукция.
 Проектирование, поставка и монтаж электроосветительного и установочного оборудования для предприятий и частных лиц.
Адрес: ост. Горькоз, кв-л 278, дом 2, 3 этаж, тел.: 9-18-95, 9-18-18 с 8.30 до 17.30 (1021д)

ПРОДАЮ
 ©Дачный участок в Калининке. Тел. 3-66-54. (1281)
 ©Дачу в Майске. Тел. 55-15-16. (1278)
 ©Срочно а/м ВА3-21093 1994 г.вып. недорого. Тел.: 55-33-22, 3-32-07. (1253)
 ©А/м УАЗ-452 пассажирский 1986 г.вып. в хорошем состоянии. Цена 22 млн.руб. Тел. 4-04-79. (1254)
 ©Печь банную, п/эт. пленку. Тел. 6-38-49. (1255)
 ©А/м "Марк-ИИ" 1989 г.вып., цена 7 тыс.\$\$. Дачу в Майске. Тел. 2-92-88. (1097)
 ©Неразработанный участок в с/о "Селена" (12 соток), а/м ВА3-2101 1973 г.вып. Тел. поср. 6-36-22. (1262)
 ©А/м "Тойота-Марк-ИИ", черноточечн., привезен 4.03.97 г. — 28 млн.руб. Тел.: 2-30-83, 52-63-16. (1263)
 ©Пианино "Владимир". Тел.: 4-60-10, 4-30-51. (1265)
 ©Дом на Байкале, в пос. Ново-Снежный. Тел. 2-90-08. (1266)
 ©Гараж в "квартале", в а/к "Мотор-2". Тел. 55-92-87. (1267)
 ©Гаражный бокс площадью 135 кв.м и гараж. Тел. 3-20-33. (1194)
 ©Дачу на Байкале (12 соток, дом 10х10, баня, у воды). Тел. 4-65-50. (129)
 © 4 - комн. кв - ру ул. Сурьмяной. (17 мрн, 5 этаж, 50/76 кв.м). Тел. 54-12-19. (1294)
 ©А/м "Мазда" 1994 г.вып. Тел. 54-12-19. (1296)
 ©Дом в д. Ивановка (50 км от Ангарска, дом без отделки, из бруса, имеются баня, летняя кухня, постройки, 25 соток земли). Тел. 54-12-19. (1295)
 ©Гараж в ГСК-1. Тел. 55-15-42 вечером. (1297)

ДВП
20,5 тыс.руб.
твердое -
24,4 тыс.руб.
Фанера
 2440х1220х6,5 мм - 59 тыс.руб.
 2440х1220х12,5 мм - 79 тыс.руб.
 2440х1220х16 мм - 109 тыс.руб.
 2440х1220х19 мм - 136 тыс.руб.
 1220х1220х9,5 мм - 29,5 тыс.руб.
Тел. 2-37-52
 В воскресенье до 13.00 часов

"Недвижимость Ангарска"
 Высококвалифицированные эксперты - оценщики, выпускники Академии оценки недвижимости г.Москвы, Санкт-Петербурга, быстро и качественно проводят переоценку основных фондов предприятий и организаций в соответствии с постановлением правительства РФ № 1442 от 07.12.1996 г. "О переоценке основных фондов в 1997 году".
 Консультируем руководителей и гл. бухгалтеров по всем интересующим вопросам, в т.ч. по особенностям предстоящей переоценки и ее существенным отличиям от предшествующих переоценок.
 Справки по тел.: 6-69-86, 6-37-41.
 Наш адрес: 6 мрн, дом 13/13а (за супермаркетом). (972с)

Комитет по управлению имуществом Усольского района
сдаст в аренду
ДВУХЭТАЖНОЕ
деревянное здание
 бывшего дома быта в пос.Тельма, по ул.Советская, 1.
 Продает недостроенное здание из бруса площадью 840 кв.метров, под шифером,
 цена договорная.
 Обращаться по адресу: г. Усолье-Сибирское, ул.Свердлова, 3, каб.20, 31. Тел. 3-28-53. (1072с)

Ангарский филиал ТОО "РЭМ"
реализует
МОСКОВСКИЕ конфеты и печенье
Карамель - от 13000 руб.
Шоколадные конфеты - от 17000 руб.
Шоколадные наборы - от 14000 руб.
Печенье - от 13000 руб. за кг.
 Продажа мелким оптом со склада: 15 мрн, магазин "Товары для детей".
 На постоянную работу требуются квалифицированные продавцы.
 Обращаться в магазин "Товары для детей", в фирму ТОО "РЭМ". (1127с)

АО "Белореченское"
 Ангарский склад оптовой торговли
СВЕЖЕЕ
ЯИЦО
 Крупное и вкусное!
 Дешево и вкусно!
 Бесплатная доставка.
 Оптовая продажа по ценам птицефабрики.
 Адрес: 211 кв-л, дом 9, тел. 4-35-00 с 9 до 19 часов.
 Выходной - воскресенье. (4229)

ДК "Современник"
 Новосибирские врачи-психотерапевты избавят вас от алкогольной зависимости, табакокурения и избыточного веса.
Сеансы: от алкоголя - 9.00, от табакокурения - 11.30, от избыточного веса - 13.00
 Имеется американский препарат от табакокурения "Хабатрол".
16 марта 1997 г. Тел. 4-50-90.

Уважаемые садоводы!
 Пришла весна, а вместе с ней заботы о новом урожае.
 Фирма "Сибирь Био Сервис" предлагает увеличить его в 2 раза по сравнению с прошлым годом. А поможет в этом уникальное удобрение
БИОГУМУС
 а также сухой птичий помет.
ХОРОШЕГО ВАМ УРОЖАЯ!
Тел. 3-56-90. (1200)

Продаем с доставкой на дом
САХАР
МУКУ
 Алтай в/с - 155000 Новосибирск в/с - 150000
 1с - 145000 1с - 116000
 Пенсионерам, инвалидам скидка.
Тел.: 6-54-16, 9-72-77. (1008)

УТЕРИ
 ©Утерянное льготное удостоверение серии М № 727819 на имя Журавлева Петра Ивановича считать недействительным. (1310)
 ©Нашедшего паспорт на имя Балабина А.В. прошу вернуть по адресу: 81-2-38, за вознаграждение. (1253)
 ©Утерянное свидетельство № 9481 на имя Кузнецовой Т.В. считать недействительным. (1272)
 ©Утерянное свидетельство № 439789 на имя Калининковой С.А. считать недействительным. (1284)

КУПЛЮ
 ♦Простую угловую ванну. Тел. 54-26-47. (1154)



Редактор
О.Н. Тюменев.
 Адрес редакции: 665830, г. Ангарск, ул. Ленина, 43.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактор	2-25-46
зам.редактора	2-32-17
обозреватели:	
по общественно-политическим вопросам	2-36-04
по молодежным проблемам	2-36-04
по вопросам коммунального хозяйства	2-36-04
и строительства	2-36-04
по социальным проблемам	2-23-17
по экономическим вопросам и экологии	2-23-17
репортер, фотокорреспондент	2-26-58
отдел рекламы и объявлений	2-31-19
отдел доставки	2-29-55

* Все справки по содержанию объявлений - у рекламодателя.
 * Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.
 * Редакция работает с письмами по закону о средствах массовой информации - рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственный корректор
А.Редькова.
 Дежурный по выпуску номера
Г.Амьга.
 Тираж 27.500 экз.
 Отпечатано в типографии
 АО НПО «ОБЛАШИНФОРМ»
 г.Иркутск, ул. Советская 109, «б». Зак. № 528.
 Время сдачи в печать 10⁰⁰ час.